



广东乡村振兴进行时

中山市委办公室联合扶贫工作组驻桂村工作队第一书记兼队长黎国强—— “微商书记”时刻想着村民的钱袋子



黎国强

中共中山市委办公室
联合扶贫工作组驻桂村
工作队第一书记兼队长

肇庆市德庆县凤村镇桂村，距县城约50公里，由4条自然村组成，地势偏远、山多地少，因在村里谋生无出路，大多数强壮青年只好外出打工，导致“三留守”问题突出，一度成了“空心村”。2016年被列为省定贫困村，由中山市委办联合扶贫工作队帮扶。由于长期的封闭与贫困，当地干部思想不够解放，部分贫困户“等、靠、要”思想严重，帮扶工作一度受阻。

2017年，黎国强主动响应组织安排奔赴扶贫一线，成为了桂村第三个驻村工作队的队长，同时兼任第一书记。驻村五年，带头劳作、化身“微商”四处推销农产品……身体力行的黎国强走到哪里都有村民招呼，这份热情令黎国强深切体会到：“只要把群众放在心里，群众自然也会把你放在心上，任何工作开展起来都会更加顺利。”



■黎国强主导引进第二个扶贫车间落户到邻村，同时解决两个村的就业问题，甚至辐射到整个德庆县。

帮助群众要始终
保持使命感，不能满
足于做成，更要做好。

全体扶贫人主动
选择离开自己熟悉
的工作岗位，远离自
己的家庭亲友，选择
投入到扶贫攻坚的
时代洪流，每一个
‘扶贫人’都很了不
起！

——黎国强

强大的信念作支撑 群众的信任为基础

一开局便遇到“困难模式”，缺乏基层工作经验的黎国强坦言，刚开始自信不足，但既然是自己决定要承担的责任，就要全力以赴，才能不枉此行。每当帮扶工作陷入困境的时候，黎国强都会看看党徽，想想自己党员的身份，想想作为第一书记肩上所担的职责。“职责让我服务群众更热情，开展工作更踏实，所作奉献更无悔。”

怀着这样的信念，黎国强做任何事都干劲十足：引入优良品种桂香米，统筹流转农民的土地，建立种植示范基地；带头在示范田里劳动，化身“推销员”拉动农产品销售；建起了肇庆市德庆县的首个扶贫车间，其主导的第二个扶贫车间辐射了整个德庆县……在黎国强的推动下，桂村的贫困户人均收入从2016年的3180元提高到2019年13000多元，2019年正式摘帽。2020年更达到了21087元。

除了完成指标以内的事情，黎国强还会做“计划外”的精准扶贫。比如附近凤村下辖的云替村，不是中山的对口帮扶对象，但这里是驻村工作队每次进桂村的必经之路。尤其是当看到村内条件艰苦的学校时，黎国强一行人心中被触动，他们主动争取扩大扶贫范围，申请一并帮扶云替学校，改善学校的办学条件。“这项帮扶是‘计划外’的，但我们相信是精准的，也是有意义的。”事实上也正如黎国强所说的那样，在往后的一天，严重的自然灾害堵住了这条必经之路，导致驻村工作队无法进村，云替村的村民自发出来挖路，帮助黎国强他们进村。“当我们感谢村民时，他们却说，正因为有我们，村里的孩子学习条件才有了明显改善。”邻村村民的这番话，更坚定了黎国强继续投入到乡村振兴工作中的使命感。

舍小家为大家 担当使命一以贯之

2019年，黎国强本可轮换回中山，可他却选择了留下。谈及当时的动机，黎国强表示，除了村民的极力挽留、后续乡村振兴工作的需要，最重要的还是家人的支持。黎国强和妻子都是独生子女，上有老、下有小。去年疫情期间，黎国强的父亲病重，因为需要留在村里抗疫及准备年度考核事宜，黎国强甚至未来得及见他最后一面。

而黎国强今年仅10岁的儿子，在他前往桂村帮扶时，仅刚刚进入小学。爸爸经常不在身边，他偶尔也有怨言。“不过随着阅历增多，儿子也开始知道，哪怕自己的爸爸不是电视里打怪兽的那种英雄，但他所做的事情是会得到很多人表扬的好事，是值得自己骄傲和支持的事。”

给予黎国强最大支持的，还是他的妻子。“她最需要我的时候，不能常在身边。”正因为家人无条件的支持，黎国强才有了毅然留下确保帮扶工作再上新台阶的决心。

脱贫摘帽不是终点，为了让贫困户生活得更好，黎国强和扶贫队员继续在想新项目、新点子。“我们将继续鼓励乡贤回乡创业，进一步发展产业。通过成员单位中山职院开展村干部、村党员培训，推动基层组织治理能力提升。巩固提升扶贫车间就业帮扶成效，通过就业帮扶确保群众稳定收入，留乡聚人气，家庭团圆更幸福。”



■帮助贫困户交售桂香米是驻村工作队以及村干部的日常，几个来回下来，大家身上的衣服已经湿透。



■黎国强（左二）与驻村工作队队员一起到村民家进行入户走访，了解需求。

在教育上下狠功夫 新血液注入新活力

成绩显著之余，黎国强还是有忧虑，“扶贫结束后，村民能自己继续盈利吗？如何保证贫困户持续就业？”再三思量，黎国强认为，如果缺乏精神力量，哪怕家境、环境再好，也没有办法持续下去——“扶贫必须先扶志扶智”。为了防止返贫，黎国强决定在教育上下狠功夫：引入中山学校与村小学结对共建；每年组织成员单位中山职院师生到村定期支教；新建村小学卫生间创建省规范学校；组织师生到中山研学；组织村大学生支教团疫情期间送教上门。针对有意愿进步的村民，还会加大职业培训、培育新型职业农民等。

此外，更提升当地村干部干事创业的积极性和主动性。在工作过程着重发掘致富带动能力强、有强烈服务群众精神和作风正派的村民选拔到党员队伍中，通过精神和物质激励他们创业过程中，实现自己的价值，不

断将党建优势转化为该村的发展优势。去年，桂村党支部获得“五星基层党组织”称号。

通过教育和培养，将新鲜血液输入到村里，形成新人事新作风。“最明显的莫过于村民办事不再只是靠大声，而是变得讲道理、守规矩。这个转变，令今后乡村振兴的阻力小了。”如今的桂村，村民用水、通信、出行等问题全部解决，多重就业机会和焕然一新的村貌，令村内人气更旺，从而使“三留守”问题也得到缓解。因环境改善养成群众良好卫生生活习惯，再由群众对美好生活向往推动人居环境再提升，桂村村民精气神明显改善，坊间流传着“桂村空气不一样”的说法。在去年的新农村考核排名中，桂村从97名上升至23名。桂村2020年获得市级文明村称号，下辖全部自然村全部获得省级卫生村称号。